



2025年6月5日 星期四

农历乙巳年五月初十 第12846号 今日十二版

报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

# 中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报客户端 中国教育报微信号

## 聚焦 2025 高考高招

### 全国公安机关和教育部门依法严打涉考违法犯罪活动 涉考犯罪发现一起查处一起

本报北京6月4日讯(记者林焕新)根据国家教育统一考试工作部际联席会议统一部署,2025年以来,全国公安机关会同教育等部门对各类涉考违法犯罪活动继续保持高压严打态势,依法严惩涉考违法犯罪行为,为广大考生营造安全、公平的考试环境。高考前夕,各地公安机关已陆续侦破一批组织考试作弊案件和涉考诈骗案件。

全国公安机关和教育部门郑重提醒广大考生,严格遵守考规考纪,切勿携带手机等任何电子设备进入考点考场,主动配合考点考场安检,诚信应考。依据《国家教育考试违规处理办法》,对在国

家教育考试中作弊的考生,教育部门可作出取消成绩、暂停考试、延迟毕业等处理。依据《中华人民共和国刑法》,在高考中组织作弊的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金;代替考生考试,出售、使用无线作弊器材等行为,涉嫌组织考试作弊罪,代替考试罪,非法生产、销售、使用窃听窃照专用器材罪,非法经营罪和扰乱无线电通讯管理秩序罪等罪名,将承担刑事责任。

全国公安机关和教育部门将持续保持对涉考犯罪“零容忍”态度,依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动,发现一起,查处一起,绝不姑息,切实保障2025年高考安全、公平。

持续保持对涉考犯罪“零容忍”态度,依法严厉打击各类涉考违法犯罪活动,发现一起,查处一起,绝不姑息,切实保障2025年高考安全、公平。

## 快评

### 合力守护青春逐梦路

王家源

又到一年高考季,万千考生正向着梦想全力冲刺,全社会的护航行动也全面开启。多个城市启动“静音模式”,为考生营造宁静的备考环境;一些城市交警全员停休,实施“一校一策”交通管制,确保考前道路畅通;还有的地方开通“心理援助专线”,为考生及家庭提供专业心理支持服务……各地科学周密部署,全力投入护考行动。一系列细致、周到的举措,硬核又暖心,彰显着城市的温度。

高考不仅承载着个人理想与家庭期待,更关系着国家选才与社会公平。多方协同的护考行动,既是对考生的温情助力,更传递出对知识的尊崇、对未来的期许。大家守护的不仅是一场考试,更是社会文明的刻度和向上的希望。

守护考生走好青春逐梦路,离不开全社会的合力。让护考行动走得更远,让服务响应更精准高效,还要在细节上多下功夫,从而让每个角落的梦想都能被稳稳地托举。相信在全社会的共同守护下,考生们定能书写出无愧于自己、不负时代的答卷。

### 以文明之举为学子护航 广西发布静音护考倡议书

本报讯(记者周仕敏)广西2025年普通高考将于6月7日至9日举行。为了给广大考生营造一个文明舒适、安静温馨的考试环境,广西招生考试院向全体市民发出倡议,从即日起,以文明之举为学子护航。

静音降噪,守护考场宁静。在市区居民集中区域易产生环境噪声污染的建筑施工工地,施工单位要提前科学安排施工,合理调整工期。在高考(6月7日至9日)期间,距考场场界500米范围内的工地,建议考试日全天暂停作业。

沿街商铺、超市、广场等场所以严格控制音响音量,避免使用高音喇叭促销;居民小区内请

暂停装修施工,避免使用电钻、切割机工具;市民晚间尽量降低电视、音响音量,为考生提供安静的休息环境。

绿色出行,畅通赶考之路。高考期间,考点周边道路预计将出现交通高峰。为避免拥堵,倡议市民优先选择公共交通、骑行或步行出行,主动避开每日7:30—9:00、13:30—15:00的考试入场高峰时段。广大市民驾车出行时,如遇送考车辆或步行考生,请主动礼让;途经考点周边路段,请严格遵守交通规则,减速慢行,服从交警指挥,不随意鸣笛,用文明的出行行为为考生开辟“绿色通道”。

## 赴基层和重点领域学生稳定增长 北京红绿蓝三色就业引导战略

千方百计促进大学生就业

本报讯(记者焦以璇)距离正式成为选调生还有一个多月,北京大学马克思主义学院硕士生栾佳杨已经开始了案头准备。他反复研读去年暑期在江苏泰州实习时的调研笔记——这本记录着5个乡村产业升级路径的“基层攻略”,即将成为他扎根基层的“手边书”。

在常人眼中,北京大学的毕业生找份“好工作”并非难事。谈及放弃留京机会、选择基层的原因,栾佳杨的理由简单而笃定:“我来自乡镇,很想回去做些务实的工作,推动家乡发展。”

像栾佳杨这样选择奔赴基层的北大学子不在少数。据北京大学学生就业指导服务中心统计,自2010年以来,北大已向全国各地输送选调生超过4800名。近年来,赴基层和重点领域就业学生稳定增长。

北京大学就业指导服务中心主任樊志介绍,近年来,北京大学推行“红绿蓝”三色就业引导战略,引导毕业生将个人发展融入国家发展——红色代表培育家国情怀,引导同学们面向基层和西部地区就业;绿色代表矢志国防强国,鼓励同学们投身国防军工领域就业;蓝色代表勇担全球使命,号召同学们参与人类命运共同体建设事业。

为了帮助毕业生了解基层、融入基层,北大自2018年起启动“知行计划”党政机关暑期见习实践活动,平均每年有500多名学子从“知行计划”出发深入基层一线,栾佳杨便是其中之一。

去年暑假,他在泰州市委组织部研究室实习,随同当地干部深入田间地头走访调研了5个乡村。从规模领先的螃蟹养殖企业,到科技感十足的红掌智能温室种植基地,再到功能完备的党群服务中心,鲜活的乡村振兴图景深深吸引了他。短短一个月的见习,让栾佳杨爱上了“脚沾泥土”的踏实感,也坚定了他扎根基层的决心。

与此同时,分布在全国各地的北大选调生一直是学校“最牵挂的人”。为此,北大率先在全国高校中创立“薪火班”——一项毕业返校培训项目。该班每年秋季举办一期,紧扣学员实际需求“补

### 浙江苍南:变“一人一校”为“一团一校” 组团式督导督出学校发展加速度

本报讯(记者蒋亦丰 武怡晗)近日,浙江省苍南县金乡小学迎来一支特殊的督导组,对学校进行了为期一天的全方位“体检”。督导组发现学校的挡土墙、功能室器材配备率等尚未达标,作息安排未能保障学生每日锻炼时长。随后,督导组现场开出“处方”。

“专家们站在不同的专业视角,给学校的下一步发展提出了实质性意见,这让我们很受用。”校长黄绍益说。

目前,像这样的督导组,苍南县共有10支,每支由4至5人组成。而在过去,学校督导工作采用的是“一人一校制”。“一名督导员的专业背景是有限的,遇到‘超纲’的问题,很难精准发现、判断并给出专业指导。”苍南县教育督导事务中心副主任钟凤媚表示,即使督导员把难题向职能处

室上报,处室也需到学校再核实,造成了重复督导,增加了基层负担。

从去年开始,苍南县启动督导机制改革,创新成立督导组,由教育局处室负责人、财务后勤人员、校长代表、教学业务骨干等4至5人组成督导组,直抵学校现场“望闻问切”。

金乡镇绿草地幼儿园是一所省三级民办园,硬件和办学水平在当地较为落后。去年,督导组进驻该幼儿园,对午睡室安全隐患、区角设置不合理等问题进行了排查和梳理。此后半年,督导组以“专业分包+定期回访”的模式,推动幼儿园完成了空间改造、课程优化和财务规范三大升级。

“看到幼儿园面貌焕然一新,孩子们越来越喜欢幼儿园,举办方也追加了投资。”园长黄满琴倍感欣喜。

为确保督导实效,苍南县配套建

立了3项保障机制:一是动态调整的专家库体系,目前已储备各领域专家87名。二是“问题清单—整改台账—销号管理”的闭环系统。三是将督导结果与学校考核、经费拨付挂钩。

“一团一校”有力督出了“两县”创建的速度和实效,同时也推动了校园食堂、阳光招生等110项教育微改革落地见效。一年来,该县教育现代化发展水平监测和基础教育生态监测首次跻身A等,教育满意度由过去全省垫底的第89名跃居全省第29名,创下近年来最好成绩。

苍南县政协副主席、教育局局长郑贤彪表示,该县正在制定《“一团一校”督导工作规程》,计划将阶段性综合督导与常态化责任督学相结合,打造全周期督导新范式,为区域教育高质量发展注入持续动能。

### 北京联合大学瞄准区域发展痛点深化教育教学改革 用“学科交叉+产教融合”破题

本报记者 施剑松 通讯员 李桂英

“联大是‘联’百家所长,‘合’一校之风!”北京联合大学党委书记楚国强站在校史馆的玻璃展柜前,指尖划过1985年分校合并的批复复印件。40年前,36所北京高校分校合并,北京联合大学挂牌成立。

40年来,北京联合大学坚持区域服务导向,以制度创新激活学科融合动能,以产教协同深化人才培养特色,以党建引领破解治理难题,走出了一条市属高校向国际知名、国内一流高水平应用型大学跃升的新路径。

推动“学科链”与“产业链”深度耦合

瞄准首都发展痛点,北京联合大学教授金宗瀚团队耗时10年建成国家级重点实验室,攻克功能食品评

价体系难题。用时40年,学校已构建起覆盖11个学科门类、75个本科专业、29个硕士点及2个博士点的学科群体系。

北京联合大学以区域产业需求为“指挥棒”,通过现代产业学院、协同创新中心等载体推动“学科链”与“产业链”深度耦合。该校学科建设办公室主任、研究生处处长张峰说:“学科建设的关键在于通过制度创新、培养模式创新、资源整合与产教协同,推动学科交叉融合,形成服务首都发展的学科生态。”

为推动学科交叉融合,学校构建“学科交叉平台+创新团队”的协同机制,以打通“基础研究—技术开发—产业应用”全链条。学校成立“文化遗产卓越工程师学院”,整合考古学、人工智能、艺术设计等学科资源,培养复

合型文化遗产保护人才;设立“人工智能研究院”,聚焦人工智能技术和交叉学科发展,开展原创性基础理论与关键技术研究,加强产学研用合作和高层次人才培养。

“联大建立了学科专业动态调整机制,淘汰与社会需求脱节的专业,增设适应新质生产力发展要求的新兴专业,以形成‘基础学科稳、应用学科强、交叉学科新’的学科布局。”北京联合大学校长雷兴山说。

校企“双主体”协同育人

“企业用人高峰就是我们的教学旺季!”支芬和教授向记者介绍电商专业学生培养模式,“从1991年首创校企双导师制,到如今与阿里巴巴、抖音共推AI直播,电商专业三代教师接力,将教室变成项目现场。”

(下转第二版)



### 萌娃学环保 迎接环境日

在第54个世界环境日到来之际,各地各校开展主题活动,通过科普垃圾分类知识、趣味游戏、模拟投放等形式,引导学生从小养成垃圾分类的好习惯,增强学生节约资源和绿色环保的意识。

上图:近日,在浙江省湖州市德清县乾元镇第一幼儿园,小朋友身穿用废旧材料制作的服装走秀。

倪立芳 章美丽 摄  
右图:近日,江苏省海安市教师发展中心附属小学的教师给学生科普垃圾分类知识。  
翟伟凯 摄

### 【环球周刊】

### 欧洲如何实施毕业生跟踪调查

▶ 详见第九版